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القـسم :المحاصيل                                                      الفرقة :الرابعة                                             الشعبة :زراعةوتربية          
المــادة: دورة زراعية وتكثيف محصولى                                                               الزمن : ســاعتان

إمتحان الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى2016 /2017م  
_____________________________________________________________________________

أجب على الاسئلة الآتية 
السؤال الأول:   اكتب عن:                                                                                     (20 درجة)
· استخدام الدورة الزراعية فى مقاومة الحشائش والحشرات والنيماتودا.
· شروط الدورة الزراعية الجيدة. 
· أضرار الزراعة المتكررة وكيف يمكن تلافيها عند حتمية اتباع الزراعة المتكررة.
· العلاقات الاليلوباثية – اختبار جذور حب الرشاد.
· التوافق وعدم التوافق بين المحاصيل.
 السؤال الثانى:                                                                             (20 درجة)
· أكتب عن أهم معالم التغير فى التركيب المحصولى خلال الثلاثون عاماً الأخيرة.                     
· اذكر أهم محاصيل السكر فى مصر وكيفية تقليل الفجوة بين الإنتاج و الإستهلاك موضحاً سبل حل الأزمة الحالية وارتفاع أسعار السكر من وجهة نظرك.
السؤال الثالث:   تناول بإختصار الآتى                                                                   (20 درجة)
· مزايا التحميل الزراعى. 
· مشاكل التحميل.
· نظم التحميل.
· الشروط الواجب توافرها فى المحاصيل المحملة.
· مقاييس كفاءة التحميل.
___________________________________________________________________

                                                                                                                          مع تمنياتنا بالتوفيق ،،،
جامعة بنها                                   نموذج اجابة مقرر: دورة زراعية وتكثيف محصولى
كلية الزراعة بمشتهر                                      الفرقة الرابعة / شعبة زراعة و تربية
قسم المحاصيل                              امتحان الفصل الدراسى الاول 4 يناير 2017 م               
السؤال الأول:   اكتب عن:                                                                                     (20 درجة)
· استخدام الدورة الزراعية فى مقاومة الحشائش والحشرات والنيماتودا.
       بالنسبة لمقاومة الحشائش : بالنسبة لمقاومة الحشائش : هناك حشائش تتخصص فى الانتشار مع محاصيل معينة ، وقد تختلط بالتقاوى التى لم تغربل جيدا أو يأتى مع السماد البلدى وهناك أيضا الحشائش المتطفلة مثل هالوك الفول ، فتكرار زراعة المحصول فى مكانة يعمل على انتشار تلك الحشائش وتكاثر بذورها ، وهناك محاصيل تعزق ومحاصيل لا تعزق .
       والحشرات:هناك بعض المحاصيل تكون عائل لحشرات تصيب محاصيل اخرى مثل البرسيم الحجازى عائل لدودة ورق القطن فعدم زراعة البرسيم الحجازى بجوار القطن يقلل من الاصابة بالدودة. (مع الشرح)
وبالنسبة للنيماتودا : التى تصيب الحبوب او التى تصيب البطاطس اوبنجر السكر فانه لا مجال لمقاومتها الا باتباع الدورة الزراعية  المناسبة بتقليل المساحة التى تشغلها المحاصيل العائلة لهذه الافات والعمل على اطالة الفترة التى تنقضى بين زراعة محصول ما واعادة زراعته فى نفس المكان مرة ثانية.  
· شروط الدورة الزراعية الجيدة. 
1. تكون مساحة كل محصول من محاصيل الدورة متساوية على مدى سنوات الدورة مالم ينشأ تعديل فى المساحة.
2. يجب ان تشمل الدورة مساحة كافية لمحاصيل العلف تكفى حيوانات المزرعة. 

3. يجب ان يكون ضمن محاصيل الدورة احد المحاصيل التى تحتاج الى خدمة جيدة وعزيق لضمان التخلص من الحشائش.

4. تؤمن الدورة المحافظة على خصب الارض وحفظ مستوى المادة العضوية بالارض وذلك بزراعة المحاصيل البقولية .

5. تخصص مساحة كبيرة للمحصول الرئيسى النقدى وهو اكثر محاصيل الدورة ربحا مع تحقيق افضل وضع لهذا المحصول فى الدورة. 
6. تصميم الدورة بطريقة تحقق زراعة كافة المحاصيل فى موعد مناسب مع خدمة الارض واعدادها بطريقة سلمية 
7. الاستفادة التامة من الاثر التبقى للمحاصيل المختلفة بالدورة وذلك عن طريق تعاقب المحاصيل بطريقة سليمة 
8. تعاقب المحاصيل بطريقة تحقيق مقاومة الحشائش والحشرات والامراض 
9. ان تؤمن الدورة تنظيم العمل على مدار العام وعلى مدى سنوات الدورة والاستفادة القصوى من الامكانيات والموارد المتاحة
· أضرار الزراعة المتكررة وكيف يمكن تلافيها عند حتمية اتباع الزراعة المتكررة.
أ-نقص العناصر الغذائيه ونقص الندره بالتربه .
ب-تتكاثر النيماتودا باعداد ضخمه وغيرها من مسببات الامراض .

ج-تتكاثر بعض انواع الكائنات الدقيقه وقله اعداد الكائنات الاخرى مما يخل بالتوازن البيولوجى بالتربه .

د-افراز مواد سامه من اعضاء النبات المختلفه.
· يمكن تلافي الاضرار عند حتمية اتباع الزراعة المتكررة عن طريق:
1-التسميد العضوى والمعدنى الجيد و المتوازن.

2-مقاومة الحشائش والحشرات والامراض النباتية والنيماتودا.

3-الاهتمام بعمليات الخدمة المختلفة بالطرق المثلى.

4-إجراء التلقيح بالعقدين للبقوليات. 

· العلاقات الاليلوباثية – اختبار جذور حب الرشاد.
يقصد بالتوافق الذاتى فى الدورة الزراعية إمكان زراعة محصول معين زراعة متكررة مرة واحدة أو مرات عديدة دون تدهور الانتاجية مع العناية بالتسميد والخدمة. والمحاصيل التى لا تتوافق ذاتيا (تتضاد) هى المحاصيل التى يتدهور محصولها عند الزراعة المتكررة لاسباب تعود لاصابة بالامراض والحشرات أو الى غير ذلك من العوامل مثل إفرازات مواد ضارة من الجذور . 

يقصد بإصطلاح الاليلوباثى هو أى تأثير ضار مباشر أو غير مباشر يحدثه نبات على نبات آخر عن طريق 
إنتاج مركبات كيميائية يفرزها النبات فى الوسط البيئى (Rice,1974  ) ويطلق على هذه المواد الكيماوية كيماويات اليلية Allelochemicals  أو مركبات اليلوباتيةAllelophatic Substances    أو هرمونات Hormones. 

                                                          Kolines
                     نباتات راقية                                                   نباتات راقية    
                                                        كولينات
Marasmines                                                                 Phytoncides                                              
                                                     Antibiotics

                     كائنات دقيقة                                                      كائنات دقيقة   

                                                   مضادات حيوية

وتنقسم إفرازات النباتات إلى أربعة أقسام هى: 

1- المضات الحيوية Antibiotics                     2- المبيدات النباتية   . Phytoncides

3- مسببات الهزال (المذبلات) Merasmines.      4- الكولينات Kolines. 
· اختبار جذور حب الرشاد (ابو خنجر cress root test):
العالم جنثر سنة 1951 ابحاث عن تاثير المعاملة بمستخلصات الجذور على بادرات النبات حب الرشاد lepidium  sativum والذى يحتاج الى 17 ساعة  لتستطيل جذورة 5مم بينما يحتاج البرسيم الحجازى 24ساعة والذرة 27ساعة والخشخاش32ساعة يصل الى نفس الطول وتنبت بذور حب الرشاد فى اطباق بترى  حيث توضع البذور بين ورقتى الترشيح تبلل بماء مقطر فى حضانة حرارتها 27 م  فى ظروف الظلام وبعد 20ساعة تستخرج الاطباق حيث يكون طول جذور البادرات 5مم وتوضع فى حضانة لاجرئ اختبارات الرى ومستخلصات الجذور مقارنة بالرى بماء مقطر وبعد 17ساعة يقاس طول ااالجذور وطول الريش للمقارنة.
· التوافق وعدم التوافق بين المحاصيل.
وتقسم المحاصيل من حيث تحملها للزراعة المتكررة الى أربع مجموعات (G.konnecke 1967 ) :

أ- محاصيل تتوافق ذاتيا ويمكن زراعتها زراعة متكررة ومنها : الراى – الذرة الشامية – الفول البلدى .

ب- محاصيل يمكن زراعتها زراعة متكررة دون خفض كبير فى إنتاجها ومنها : البطاطس – الترمس – الفاصوليا. 

ج- محاصيل يقل محصولها كثير بالزراعة المتكررة ومنها : القمح – الشعير. 

 د- محاصيل لا تتوافق ذاتيا ويتدهور محصولها كثيرا بالزراعة المتكررة ومنها : الكتان – البرسيم الحجازى – بنجر السكر.   

 السؤال الثانى:                                                                             (20 درجة)
· أكتب عن أهم معالم التغير فى التركيب المحصولى خلال الثلاثون عاماً الأخيرة.  
التركيب المحصولى هو قائمة تضم ما يزرع من المحاصيل فى مؤسسة زراعية أو قرية أو محافظة وحتى مستوى الجمهورية – والمحصيل حقلية أو بستانية ومنها المعمرات وذلك فى المواسم الزراعية الثلاثة وهى الشتوى والصيفى والنيلى ويكون ذلك مقرونا بالمساحة المنزرعة من كل محصول. 
أهم معالم التركيب المحصولى :

- بلغت المساحة المنزرعة عام 2009 / 2010 مقدار 8741122 فدان والمساحة المحصولية 15334480 فدان ومعامل التكثيف 1.75. 

- مساحة محاصيل الحقل تمثل 76,44 % من المساحة المحصولية ومحاصيل الخضر 13,77 % والفاكهة  والنخيل9,64 % مما يوضح زيادة الفاكهة ونقص محاصيل الحقل. 

- تكون محاصيل الحقل الخمسة (القمح والذرة الشامية والارز والبرسيم المصرى والقطن) نسبة 62,36 % من جملة المساحة المحصولية وهى أساس الانتاج النباتى فى مصر إذ أضيف لها أربعة أخرى هى الذرة الرفيعة ، قصب السكر ، بنجر السكر ، الفول البلدى فيكون الاجمالى 10,04 مليون فدان أى 70,47 % من المساحة المصولية.

- تمثل الحبوب 46,43 % - ويلزم زيادة هذه النسبة – محاصيل العلف تشمل نحو 2,7 مليون فدان أى 17,51 % من المساحة المحصولية – زادت مساحة القمح وأصبح المحصول الاول مساحة وهذا مؤشر إيجابى ويجب زيادة المساحة من 3,06 مليون فدان الى أكثر من 3,5 مليون لتقليل الفجوة القمحية. 

- من المظاهر السلبية تناقص مساحة القطن (2,41 % ) وهذا إتجاه خطير يجب تداركه. 

- وكذلك إنخفاض محاصيل الزيت ( 2,08 %) من المساحة ويلزم زيادتها وكذلك إنخفاض مساحة 
البقول (1,51 %) ولابد من زيادتها. 

- زيادة مساحة بنجر السكر مؤشر ايجابى ةيجب الاعتماد على هذا المحصول لزيادة إنتاج السكر.

- من الايجابيات زيادة مساحة الفاكهة والخضر وهى مصدر للصادرات ولتحسين غذاء الشعب.   

· اذكر أهم محاصيل السكر فى مصر وكيفية تقليل الفجوة بين الإنتاج و الإستهلاك موضحاً سبل حل الأزمة الحالية وارتفاع أسعار السكر من وجهة نظرك.
	      المحصول
	1980                         
	                2013  
	        ملاحظات

	   قصب السكر
	253,749الف فدان   
	329,15 الف فدان   
	80 الف فدان زيادة

	     بنجر السكر
	 ------                    
	460,49 الف فدان   
	460,49 الف فدان زيادة   

	      الاجمالى
	253,749الف فدان   
	789,641الف فدان 
	540 الف فدان زيادة


المساحة المنزرعة: 789,641 الف فدان ( 5.1 %) من المساحة المحصولية (2013م)

يكتب الطالب كمية الانتاج والاستهلاك والاستيراد.
· سبل حل الأزمة الحالية وارتفاع أسعار السكر من وجهة نظرك.
· زيادة المساحة المنزرعة من محاصيل السكر خاصة بنجر السكر فى الاراضى الجديدة .
· زيادة كفاءة الات استخلاص السكر 
· استنباط أصناف ذات انتاجية عالية.
· استنباط أصناف ذات محتوى عالى من السكر.
· محاصرة ومراقبة التجار لعدم احتكار السكر.
· تفعيل دور وزارة التموين لمراقبة الاسواق وتفعيل قانون حماية المستهلك.
· زيادة انتاج المصانع الخاصة بإستخلاص السكر بالقرب من مناطق الزراعة.
· عمل التعاقدات اللازمة لزراعة البنجر وتوفير التقاوى للمزارعين.
· تفعيل دور الارشاد الزراعى للنهوض بالمحصول.
السؤال الثالث:   تناول بإختصار الآتى                                                                   (20 درجة)
1- مزايا التحميل :

 زيادة الناتج من المحاصيل وقد يصل الى 50 % ، الاستغلال الامثل للزمان والمكان بانتاج محصولين فى نفس الوقت ونفس الحقل ، التنافس بين الانواع يقل كثيرا عن التنافس بين نباتات النوع الواحد. قد يوفر أحد المحصولين المحملين دعما للاخر أو ظلا أو يمده بالغذاء فى حالة تحميل البقول مع غير البقول- تقل الاصابة بالامراض والحشرات – توفير مياه الرى  - إستغلال طبقات الارض المختلفة.   

2- مشاكل التحميل: 
أ- يحتاج التحميل إلى أيدى عاملة مدربة وخبرة فنية.

ب- يحتاج التحميل إلى نفقات اكثر وزيادة مستلزمات الانتاج ومياة الرى. 

ج- قد تنشأ بعض المشكلات عند الحصاد وخاصة إذا كان الاعتماد على الخدمة الالية الحديثة حيث تختلط البذور أوالثماروتنشأ مشكلات لفرزها.  

د- قد يؤدى التحميل فى بعض الاحيان إلى زيادة إنتشار الامراض المعدية أوالاصابة بالحشرات.
3- نظم التحميل :
       التحميل المختلط – التحميل الخطى – التحميل المتناوب – التحميل الشرائحى – ويعرف الطالب بإيجاز هذه الانواع . 
4- الشروط الواجب توافرها فى محاصيل التحميل : 
 - تكون من مجموعات نباتية مختلفة لتقليل التنافس . 

 - تشابة المحصولين فى المعاملات الزراعية . 

 - إختلاف المحصولين فى الاحتياجات الغذائية. 

 - تشابة الاحتياجات المائية .

 - أن يكونا من عائلات نباتية مختلفة . 

 - إختلاف المحاصيل فى مواعيد الحصاد .

 - يفضل تحميل المحاصيل البقولية مع غير البقولية والمجددة للدبال مع المتلفة للدبال . 

2-  معامل التكثيف : هو حاصل قسمة المساحة المحصولية ÷ المساحة المنزرعة فعلا. وهو يعادل حاليا 1.8.                                               

3- أ- المكافئ الارضى : من اهم المقاييس للاستدلال على نجاح تحميل المحاصيل ويطبق فى نظام التحميل الخطى بتطبيق المعادلة :

                                      المحصول المحمل ( أ )           المحصول المحمل ( ب)

                                       --------------------       +   ----------------------    

                                        المحصول النقى ( أ )            المحصول النقى ( ب )   
 ويرمز له :                                            Yab               Yba    

                                                          ------------- LER = -----------  +  

                                                       Yaa               Ybb        

 واذا كان الناتج يزيد عن ( 1 )  فإن ذلك يدل على جدوى التحميل. وهو يوضح المساحة اللازمة من الارض لكى تنتج المحاصيل التى حصل عليها المنتج من التحميل ، فى حالة استخدام نظام الزراعة العادية غير المحمل

ب- معمل الحشد النسبى : ويقدر معامل المحصول أ   ( Ka ) وكذلك معامل المحصول ب  ( Kb ). ثم بعد ذلك K    بحاصل ضرب  = Ka   x  Kb      وإذا زاد الناتج عن (1) فإن هناك جدوى من التحميل. 

Ybb x Zab                                                                                                    Yaa x Zba  

                                         kab =     -----------------------------    x     ------------------------      

                                                        (Yaa –Yab) x Zab                     (Ybb – Yba ) x Zba 

   Yaa x Zba                                                                                           Ybb x Zab
                                         kba =     -----------------------------     x    ------------------------ 

                                               (Ybb – Yba ) x Zba                     (Yaa –Yab) x Zab          
ج- العدوانية ( A ) : وهو مقياس للعلاقات التنافسية عند تحميل محصولين ويوضح أداء الشريكين ومدى تميز كل منهما . فأحدهما له قيمة موجبة والثانى له نفس القيمة ولكن برقم سالب. واذا كان ناتج المعادلة صفرا . فمعنى ذلك تساوى المحصولين فى الاداء والمعادلة :

Yab                              Ybb                                                                                

                                         A a =   --------------------     -     ------------------      

                                                       (  (Yaa x Zab)                  (Ybb x Zab
                                المحصول المحمل ( أ )                   المحصول المحمل (ب )          

وهى عبارة عن :     ---------------------------      -      -----------------------------    

                                المحصول المتوقع ( أ )                     المحصول المتوقع (ب )      

___________________________________________________________________

                                                                                                                    مع تمنياتنا بالتوفيق ،،،

                                                                                                         د/ أحمد محمد سعد ابراهيم
